

# AVANTE

SEMANARIO INDEPENDIENTE

## SUSCRIPCION

ESPAÑA... 1 PESETA TRIMESTRE

PORTUGAL... 300 REIS ID.

NUMERO SUELTO

• 10 CÉNTIMOS •

Ciudad Rodrigo 28 de Junio de 1913

Año IV.-Núm. 168.

## El problema del agua

Escasos lustros, han transcurrido,—los hombres que hoy gozan de la plenitud de la vida, lo recuerdan, como uno de los acontecimientos más notables ocurridos durante sus años juveniles— desde que Ciudad Rodrigo pudo enorgullecerse con la magna obra de la traida de aguas a la población, que le permitió abandonar la deficiente canalización del acueducto romano.

Varios miles de duros fueron empleados en la empresa; para acometerla, fué preciso enagenar láminas, procedentes de la anterior forzosa venta de los propios, que producían una saneada renta; mas todo ello se dió por bien empleado.

Desde aquel entonces, fué posible la transformación de Ciudad Rodrigo: con el agua vinieron, el alcantarillado, el riego, los inodoros, la supresión de los antiguos pozos, la limpieza, la higiene, en fin. Las fuentes alegraron sus plazas, y paseos; las bocas de riego proporcionaron limpieza y frescura a sus calles; y los grifos, públicos y particulares, satisficieron las necesidades todas del vecindario.

Escasos, y aun en algunas épocas casi nulos, fueron los ingresos que el servicio de agua proporcionó a las arcas municipales, pero aún con esta deficiente administración, y a su pesar, el pueblo siguió contento de haberse proporcionado tal beneficio y disfrutó de él a sus anchas, a contento y satisfacción de todos.

Toda esa interior satisfacción, todo ese orgullo con que los mirobrigenses recordaban su servicio de aguas y la bondad de las mismas, cuando se hallaban en pueblo extraño, o cuando encomiaban al forastero las excelencias de su pueblo, han desaparecido. Hoy, por el contrario,

cuando el huésped llega a nuestras casas, a nuestros hoteles, posadas, o edificios públicos, enrojecemos de vergüenza; cuando en pueblo extraño escuchamos lo mismo elogios que censuras de sus servicios higiénicos, suspiramos, pensando que en el nuestro dejamos perder ese bien, tanto máspreciado, cuanto que lo gozamos sin conocerlo, cuando menos, sin aprovechar sus excelencias.

Hoy, en Ciudad Rodrigo, carecemos de agua para cubrir las más perentorias necesidades.

Cuaquiera que mirobrigense no sea, o no conviva con nosotros, supondrá al leer la afirmación anterior, que el caudal de agua, a que antes hacemos referencia, se perdió, bien por una causa imputable a nosotros, bien por un fenómeno de la naturaleza, explicable o no. Pero no supondrá que el manantial es el mismo, que su caudal sigue siendo uniforme y constante, y que la tubería de conducción, sigue colocada en la propia forma en que lo estaba.

Y sin embargo, así es: el manantial sigue dando una producción de 9 litros por segundo, que dan un total de 32,400 a la hora y 777,600 al día, de los cuales corresponde a cada habitante 77 litros 76 centilitros al día.

¿Cómo es posible que no haya ya agua en Ciudad Rodrigo? ¿Es que no penetra en el tubo? ¿Es que se pierde una vez en él?

Preguntas son estas que ocuparán nuestra atención en números sucesivos, ya que al problema queremos dedicar toda la que se merece. En nuestro auxilio, mejor dicho, en el de la solución que a todos afecta, interesamos a todos los mirobrigenses. De todos, también, suscriptores o no, admitimos colaboración: pero ya solos, ya en unión de quienes quieran ayudarnos, prometemos

que hemos de hacer cuantos esfuerzos sean necesarios para descifrar ese enigma, o lo que hoy aparece tal, sin que nos arredren obstáculos, por insuperables que parezcan, ni aún siquiera la deducción de responsabilidades de todas clases, que hemos de exigir si fuere preciso.



## Los solterones

Somos tantos que, en realidad, constituimos legión y es muy posible que, dentro de poco, formemos un partido político. ¿Por qué no nos hemos de agrupar bajo el título de los «Enemigos del yugo» o el de «los amantes del celibato»? Si mi consejo valiera, nos reuniríamos en Congreso de solterones, para tomar acuerdos que mejorasen la clase y le garantizasen la *independencia* que es su cualidad característica.

Este Congreso, debiera celebrarse en Bailén o en Zaragoza, que demostraron su *independencia*, a los franceses y por lo tanto, la tienen más acreditada que nosotros los solterones, expuestos a perderla el día menos pensado.

Ya me estoy imaginando lo que sucedería.

Al solo anuncio del Congreso, se armaría una protesta colosal, como si se tratara de subir los artículos de primera necesidad. Todas las agrupaciones feministas, organizarían *mitins* con aterradoras conclusiones, que llevarían en manifestación al ministerio de Gracia y Justicia, no porque reclamasen Justicia, sino porque la cosa tendría la mar de gracia; y, sobre todo, porque no es cuestión de suscitar competencias a diario entre los diversos departamentos ministeriales. Yo bien sé que los demás ministerios reclamarían el asunto como cosa de su departamento, aunque solo fuese por tener actualidad, pero estoy seguro, que la competencia, se resolvería a favor del de Gracia. Las compañías de ferrocarriles y los fondistas se negarían a poner precios especiales para los congresistas, invocando que, como estos carecen de familia, maldita la ganancia que obtendrían con asistir solamente el interesado.

Los temas a discutir serían curiosísimos. Yo tengo el mío preparado por si acaso cuaja la idea del Congreso. Es un tema de trascendencia. Véase la clase:

«Los sobrinos, como inconveniente del celibato.--Conveniencia de una ley especial sobre este punto. --Necesidad de la asociación de célibes, para evitar a diario, el compromiso de ser padrinos de pila de todo bicho viviente, que sin otro título se crea el día de mañana con derecho a heredarnos. --Creación de un impuesto sobre el matrimonio».

El temita me parece que se las trae. De su importancia; les creo a todos Vds. convencidos, porque con aquello de que «al que Dios no le dá hijos, el diablo le dá sobrinos» créanme Vds. que nos ha caído una renta. Porque, claro, como usted por ser solterón «no tiene V. que *atender* a nadie» los sobrinos se creen con perfecto derecho a su *atención*. Lo malo es que algunos nos hacemos los *distraídos*. Tiene V. un amigo, por ejemplo, y ¡cataplum! «quieras o no quieras» tienes que apadrinarle el primer muchacho, con los regalitos consiguientes, pago del convite y un par de duros cada año el día del santo. En fin ¡unarenta!

Dije antes «quieras o no quieras» en latín creo que se dice «*velis nollis*» pero, en último término, y, para que les sirva a Vds. de guía, cuando oigan Vds. que *fulano* hizo tal o cual cosa *velis nollis* pueden Vds. asegurar que a ese *fulano* le han hecho la *pascua*. Que es el verdadero significado.

Por si todo esto fuera poco, en cuanto traspasamos los límites de una *soltería* prudencial, los chicos mayores de los amigos, empiezan a pedirnos *perras* y a llamarnos *tio* ¡Excuso el decir que con este vínculo de las *perras chicas* la *sobrinería* aumenta, que es un placer! En una palabra, que se impone el declarar urgente la discusión de mi tema y el pedir a los poderes públicos; una de esta dos cosas: o la supresión de Real Orden de todos los sobrinos habidos y por haber o una subvención como «*gasto de representación*» a cada *tio*. No hay más remedio

Y conste que si el Gobierno no nos atiende pronto, tomaremos la gravísima resolución de casarnos y solo él será responsable de los desmanes que cometan los sobrinos cuando vean que dejamos de «atenderlos a ellos con *perras chicas*» para «atender» como Dios manda, a su *señora tia*. ¡Ay que gusto!

KIPIOSÍN.



Para el libro „SALMANTINAS„

## LA CHARRASCONA

La Charrascona se muere.....  
¡Quizá se muere de amor!  
Mientras suspira señala  
con la mano el corazón.  
Hay algo allí que la hiere  
y es tan grande su dolor  
que sin remedio se muere  
la Charrascona de amor.

Llega del baile en la Plaza

vago y monótono el son.  
Ella en éxtasis escucha  
el tamboril zumbador...  
Los agudos de la flauta  
la punzan el corazón  
evocándole, en ocaso,  
las auroras de su amor.  
«La charrascona se muere  
y le dice el Charrascón:  
—¡Charrascona de mi vida!  
¡Prenda de mi corazón!

—  
Una sonrisa de amarga  
piedad y desolación  
en sus labios febricantes  
rígidamente se heló.

—  
¡La Charrascona se ha muerto!  
¡Quizás ha muerto de amor!  
Al morir, su mano exangüe  
señalaba el corazón.

—  
Rezan comadres-vecinas...  
El tamboril zumbador  
se escucha triste y lejano  
como una fúnebre voz  
que, añorando el tiempo ido,  
llora una muerta ilusión.

—  
Indudablemente ha muerto  
la Charrascona de amor.  
Lentas doblan las campanas  
y solloza el Charrascón:  
—¡Charrascona de mi vida!  
¡Prenda de mi corazón!

Alejo Bernánde3

\*\*\*

## ADIOS AL AMOR

Noche de amor en que se dieron cita  
los silencios más santos, y con flores  
Salomón contuviera los ardores  
de su desfallecida Sulamita.

La senda del jardín está desierta;  
la fuente entre la fronda no murmura  
y la luna se ofrece allá en la altura  
como la cara de una novia muerta.

Noche de amor. Presiento la delicia  
de algo ignorado, en ti; noche propicia  
para el amor... Mi corazón tan frío  
te mira en estas horas, noche santa,  
igual que a un nido en que el amor no canta,  
de modo igual que a un tálamo vacío.

JESÚS DOMÍNGUEZ S.-BORDONA.



## Entierro de un soldado

En la Enfermería militar de esta Plaza, falleció el lunes, tras de larga dolencia, el soldado del Escuadrón de Albuera, de esta guarnición, José Veiga Castro.

El acto de la conducción del cadáver al Cementerio, que se efectuó a las ocho del martes 24, fué una grandiosa manifestación en que, Pueblo y Ejército, se unieron para rendir el último tributo a quien, en servicio de la Patria, tuvo la desgracia de morir lejos de sus lares y sin los consuelos de la familia, tan necesarios en esos momentos.

Soldados de Infantería, Caballería, Carabineros e Intendencia, e individuos del Cuerpo de Bomberos, con hachas encendidas, marchaban a ambos lados del féretro que era conducido en un coche de la «Nueva Funeraria», del cual pendía magnífica y artística corona de flores naturales, regalada por la oficialidad del Escuadrón y debida al buen gusto del jardinero municipal.

Detrás de la Presidencia, constituida por el señor Torres, en representación del Excmo. señor General Gobernador militar, Ayudante de S. E. señor González Polanco, Capitanes de Infantería señores Arellano y Pata, Capitán de Carabineros señor Fera, Oficial de Intendencia señor Carramolino, médico militar, señor Hernández, y Capellán castrense señor Galán, iban gran número de paisanos, todos los Jefes y Oficiales francos de servicio, las clases e individuos de tropa de los distintos cuerpos y armas de Guarnición en la plaza, los seis soldados de su pelotón que disponen las Reales ordenanzas y, cerrando la Comitiva, el Cuerpo de Bomberos en pleno.

Aunque, según costumbre, el duelo se despedía en la puerta del Conde, acompañaron el cadáver hasta el cementerio los Señores Galán, Torres, Fernández Moradillo, Carramolino y García Loranzo, y un gran número de individuos de tropa.

La inhumación se hizo en el terreno que el Ayuntamiento tiene cedido a Guerra, para dicho objeto.

Si hubiera algún consuelo para los desgraciados padres del finado y existiera algún lenitivo al dolor inmenso de perder un hijo en la flor de la edad, sin poder acompañarle, endulzando con caricias sus últimos momentos, sin duda alguna que lo sería la hermosa nota de piedad cristiana que hemos relatado, y la satisfacción de pensar que, si bien lejos de ellos, no por eso ha carecido de

toda clase de cuidados y de que su cuerpo reposa, no en lugar ignorado, sino en sitio donde pueden acudir cuando deseen a ofrendarle sus oraciones.

El Señor. le haya acogido en su seno.



## LA GUERRA

Son ya tantos y de tal índole los sucesos que a diario se desarrollan en Marruecos, de tal importancia los combates que sostiene nuestro valiente ejército, que no hay posibilidad de sustraerse a tratar de la pomposamente llamada penetración pacífica y de esas operaciones de policía que constituyen ya una guerra seria, fecunda en sacrificios de todo género.

El pueblo español, para el que no ha sido nunca simpática nuestra acción en Africa, comprende no obstante que nos vemos obligados a obrar dentro de nuestra zona de influencia, en el modo y forma a que nos obligan la resistencia de los fanáticos marroquíes, que con salvaje energía, defienden su suelo contra la invasión europea y los tratados que forzosamente tuvimos que concertar.

Sabe el pueblo español, que el sacrificio fué, es y seguirá siendo imprescindible, porque de negarnos a cooperar a la acción europea en Africa, nuestros derechos hubieran sido conculcados, nuestra dignidad hollada y, quien sabe, si también nuestra independencia atropellada. Las naciones débiles deben desaparecer, dijo el político inglés Chamberlain, y cuando como a España sucede, su debilidad excita el apetito de las poderosas y su neutralidad puede ser un obstáculo o una amenaza, teniendo como tiene una situación geográfica tan excelente no hay posibilidad de sustraerse, de no condenarse a la muerte, o a su desaparición como Nación, a las alianzas que obligan a seguir el derrotero que las poderosas trazan. Nuestro orgulloso aislamiento, trajo como consecuencia, la desastrosa guerra hispano-americana.

Pero sabiendo eso el pueblo español y comprendiendo que hay forzosamente que seguir hasta el fin la línea de conducta que nos hemos trazado, también conoce que la campaña se sigue con la misma lentitud, con los mismos perezosos comienzos que en el año de 1909; y quiere, desea, exige, que se varíe de conducta, que hagamos un esfuerzo supremo, que pongamos en Africa, un cuerpo de ejército, dos, tres, si es preciso, que acabemos de una vez aniquilando al enemigo, pero que no sigamos un momento más, derrochando inútilmente la sangre preciosa de

nuestros hermanos, en esos combates tan gloriosos, pero tan cruentos en los repliegues, lo cual prueba que aquel enemigo tenaz, incansable, no está, no puede estar castigado todo lo duramente que es necesario, para que desista de su actitud.

No desoiga el Gobierno español esa corriente de opinión y si quiere no caer con vilipendio, causando antes serios trastornos a España, haga que termine pronto y de una vez para siempre, esa campaña que amenaza ser interminable y fatal para nuestra querida Patria.

### Cuadro de honor

#### Alumnos del Seminario Conciliar y Colegio de San Cayetano de Ciudad Rodrigo.

Han obtenido: *Tres Sobresalientes:* don Joaquín Díez Estévez, don Angel Alonso Manzanera, don Faustino Velasco Cabezas, don Estanislac Sánchez Prieto, don Ramón Morales Fuentes, don Eugenio Hernández Lucas, don José Duque Prieto, don Mateo Prieto Sánchez.

*Dos Sobresalientes:* don Manuel Pérez Gamito, don Alfonso Martín González, don Ignacio Barco Castro, don Manuel Sendín López, don Manuel Castilla Martín, don José Manuel Hernández Martín, don Pedro Rodríguez Rodero.

*Un Sobresaliente:* don Emilio Larrañaga Oliezola, don Julián Rodríguez Fernández, don José Manuel González Bravo, don Librado Casado Carreto, don Luis Prieto García, don Fernando Chico Sánchez, don José Yepes Martín.

*Cuatro notables:* don Daniel Hernández del Arco.

*Tres notables:* don Cesareo Calvo Vicente, don Antonio Calama Inestal, don Jesús Fuentes Rodríguez, don Francisco Cuadrado Jiménez.

*Dos notables:* don Angel Cordovilla, don Emilio Larrañaga, don Julián Rodríguez, don Angel Velasco, don José Manuel González, don Mariano Marín, don César Barrientos, don Librado Casado, don Eustaquio del Arco, don Luis García, don Fernando Chico, don Basilio Martín, don Pedro Rodríguez, don Miguel Pablo, don José Yepes.

*Un notable:* don Alfonso Martín, don Manuel Pérez, don Ignacio Barco, don Ricardo Sangalo, don Esteban Larrañaga, don Pedro Ramos, don Manuel Castilla, don José Manuel Hernández, don León Luis Hernández.

Después de brillantes ejercicios, han tomado el grado de Bachiller en Artes: don Vicente Alonso (dos sobresalientes), don Eligio Alonso (un sobresaliente y un aprobado), don Fabio Fonseca, y don Silvestre Durán (dos aprobados).

En el Instituto de Madrid, don Jesús Sánchez-Arjona, sobresaliente en las asignaturas del tercer año del Bachillerato.



## NOTICIAS

La señorita María Antúnez Retes, ha hecho el exámen de la reválida, en la norma de Salamanca, obteniendo en el ejercicio de escrito, la nota de sobresaliente.

Fallecieron: en esta Ciudad, el Notario jubilado don Antonio Petite Sendín, y la Srta. Felicia Sendín Martín y en Madrid, los niños Emilio Elvira Montero y la niña Julia Valias Valls.

A sus respectivas familias, enviamos nuestro más sentido pésame.

Por terminación de sus estudios, ha sido promovido a Oficial tercero del cuerpo de Intendencia, don Pedro Cascón Briega.

Programa del concierto que ejecutará la Banda municipal en la tarde de mañana, «*Los exploradores españoles*, Himno, M. Brull. — *Café y copa*, Pokki, Angel Rodríguez. — *Si yo fuera Rey*, Sinfonía, Suppe. — *Serenata*, F. Schubert. — *El Gitanillo*, Pasodoble, Martra.

La sesión ordinaria que celebró nuestro Ilustre Ayuntamiento, versó sobre los siguientes asuntos: Moción del Sr. García Romero, sobre los conciertos de la Banda municipal, interesando que se celebraran en el paseo de «La Glorietta». Cuenta de haber expirado, sin reclamaciones, el plazo del anuncio del deslinde de terrenos que han de ser ocupados por las obras de defensa del Puente y de que terminar los exámenes para las plazas vacantes en la Banda de música. Proposición de recompensa a un dependiente de consumos por un servicio. Concesión de una parcela de terreno. Y dictámen de la Comisión de Hacienda, sobre reformas en la administración de consumos.

**El Porvenir.** Rua del Sol 22 y 24  
Fábrica de Gaseosas

Elaboración esmerada, garantizándose su pureza. Cabida de los cascós, igual por lo menos, a los de las demás fábricas. Precios baratísimos, y SIN COMPETENCIA para establecimientos.

HELADOS VARIADOS. — Agua de Cebada.

En Madrid, se han licenciado en Medicina, Derecho y Filosofía y Letras, respectivamente, los aventajados alumnos miróbrigenses, don José Fuentes Serrano, don Alejo Hernández Estévez, y don Jesús Domínguez S. Bordona.

Saludamos en esta Ciudad: a don Ladislao y don Gaspar Plaza, propietarios de Puebla de Azaba y Bodón; don César Torroba Goicoechea, de Madrid; don Juan Montero, de Aldea del Obispo; a don Ramón Briso de Montiano, profesor de la Academia de artillería, de Segovia; a don Luis Valls, comerciante, de Salamanca; a don Eduardo Aparicio, de Fuenteguinaldo; a don Juan Ramón Plaza don Felipe Polo, don Román Rodríguez, don Vicente Gutierrez, y don Francisco Mancha-

do Vegas, presbítero, de Bodón; a don Fernando Durán, de Villavieja; a don Emeterio Salicio Prieto de Fuentes de Onoro; a don José Fresnadillo, de Sancti Spiritus; a los alumnos de las academias militares don Prudencio Rodríguez, don Fernando Amador, don Manuel Moreno, don Ascensión Hernández Risueño, y don Angel Lagar; al oficial de intendencia don Pedro Cascón, y al segundo Teniente de Infantería, don José Roldán; al médico don José Fuentes; al presbítero don Bernardo Larrañaga, sacante que fué de esta Catedral; a las bellísimas Srtas. Socorro y Argentina Galache, de Fuenteliante; y a la señora doña Joaquina Hurtado de González, con sus hijos Pepito y Anita, de Puente Nuevo del Terrible.

Regresaron: de Barcelona el Teniente de Caballería don José Valencia, con su bella sobrina Soledad; de Zamora don Pedro Soler de Cornellá, comandante de ingenieros y de Valladolid don Andrés García de la Cruz, profesor de este Seminario-Colegio.

Marchó: para Salamanca, don Ricardo Sanz, Juez de 1.ª instancia de esta Ciudad.

**Se vende** la casa número 15 de la calle de la Valera con luces de balcón y local para tienda a la de Lorenza Iglesias.

Entiéndanse con don Ventura Ledesma y hermanos que habitan en la Valera.

El día 25 del corriente, bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los Concejales Señores Gachs y García Romero, asesorados por los señores Borrón, organista de la Catedral y Santamaría, director de la Banda municipal, se verificaron las oposiciones a las plazas de músico, vacantes en esta, siendo adjudicadas las plazas de: Requinto de 1.ª a Serapio García; Clarinete de 2.ª Oracio Martínez; Cornetín de 2.ª Jesús Medina; Saxofón en mi bemol, de 2.ª Francisco Santos; Bajo de 2.ª Timoteo Vegas.

Los ejercicios de los opositores, superaron a toda ponderación.

Se encuentra enfermo, de algun cuidado, don Perfecto Sánchez Berito, Canónigo electo de esta Catedral, Secretario de Cámara del Obispado y Profesor del Seminario.

Varios subscriptores nos ruegan llamemos la atención del Director de la Compañía de S. F. P. sobre el abandono en que se halla la línea de corta-fuegos que a todo lo largo de la vía férrea existe, abandono que es causa de peligro constante para mieses, eras y construcciones contiguas, en esta época en que todo el campo está ya seco.

La queja es razonada y con gusto la transmitimos a la Dirección de la Compañía ferroviaria, esperando que ha de adoptar las medidas oportunas.

**Venta de cal** en piedra en Ciudad Rodrigo de la nueva fábrica de Luis García de Fuenteguinaldo.

Fanega de cal 1.ª 63 céntimos.

Quintal 1.ª 37 céntimos.

Representante al por mayor y menor Juan Morínigo. Cuatro calles número 2.

Con el número 1, entre numerosos solicitantes, ha sido propuesto para alumno interno de la Facultad de Medicina, en Salamanca, en las recientes oposiciones celebradas, el aventajado alumno don Salvador Vazquez de Parga y Jorge, nieto del ex-Director de la Normal don José Antonio Jorge, nuestro convecino.

Hoy dieron principio las misas gregorianas, por el eterno descanso de don Antonio Petite Sendin, que se dirán todos los días, a las ocho, en la iglesia de San Agustín.

## Helados Los más selectos

Hotel Universal, Dámaso Ledesma, 1  
Quesos helados: de 12 y media a 2

En la iglesia parroquial de San Isidoro, se celebrarán mañana, 29 de los corrientes, solemnes cultos en honor del Santísimo Sacramento, que consistirán en la Misa de Comunión a las siete y cuarto; Misa solemne con exposición de S. D. Majestad y sermón a cargo del R. P. Ildfonso Martínez, y procesión que recorrerá las calles del Arco, Rua, Plaza Mayor, Dámaso Ledesma y Campo del Trigo; y Rosario, visita de altares y reserva, por la tarde, a las cinco y media.

## MAIA & MONTERO

Bañeros

Ofrece a la colonia española su nueva instalación de casetas y servicio esmerado en la playa, para lo que tienen personal habilitado. Igualmente se ofrecen para proporcionar casas, fondas y habitaciones particulares.

Personal a todos los trenes. Correspondencia a la *Fotografía Europa*, Rua dos Banhos, 106, **Figueira da Foz.**

## La fiesta de los Bomberos

Con arreglo al programa anunciado, celebró el Cuerpo de Bomberos voluntarios, de esta Ciudad, su fiesta patrocínica, San Juan Bautista, en el día 24 del corriente.

En las primeras horas de la noche anterior, todo el pueblo quiso fraternizar con su institución favorita y al efecto todo él se congregó en las inmediaciones del Parque de Bomberos, deleitándose con los alegres sonos de su bien afinada

banda, y derrochando alegría en la bien organizada verbena.

En la mañana del día de la fiesta, despues de recorrer las calles tocando diana, el Cuerpo activo, de uniforme gala y en correcta formación, precedido de su bandera, Junta directiva, Comisiones civiles y militares, invitados, y banda de música oyó misa en la iglesia del Hospital, celebrada por el capellán de los Bomberos don Paulino González, regresando despues en la misma formación a su Parque, donde fueron galantemente obsequiados los cocurrentes.

Por la tarde, a las cinco, ya en traje de faena, los Bomberos se dispusieron a conquistar la paela, de antemano preparada por el Sr. Custodio (Vicente) en la huerta de Taravilla, y al efecto a paso de ataque salieron de la Ciudad y tomaron posiciones en la finca aludida, donde en medio de fraternal alegría dejaron transcurrir unas horas de honesto y grato esparcimiento.

El regreso y desfile se verificó sin novedad, regresando los simpáticos obreros a sus casas, para prepararse al trabajo cotidiano en el siguiente día y soñar con la repetición de la fiesta en el año próximo.

## Photographia Europa

José Gonçalves & Antonio Monteiro

Retratos desde miniatura hasta tamaño natural

Rua dos Banhos,—106.

Figueira da Foz.

(BAIRRO NOVO)

No confundir esta casa con otra.

M A D R I D

(DE NUESTRO REDACTOR)

Puede darse por terminada la exposición de aparatos y material científico organizada por la Sociedad española, para el Progreso de las Ciencias; y por su mala organización, puede decirse que se ha reducido a los discursos de las Secciones y los de apertura y clausura de dicho Congreso.

Tan deficiente ha sido esa organización, que habiendo sido ampliada la exposición hasta el domingo próximo, los expositores han recibido orden de desalojar los locales del Palacio del Hipódromo, para ejecutar obras. Eso prueba la falta de dirección, que ha existido, puesto que, sin esperar al domingo, unos dejan sin efecto lo que otros acordaran y todo ello vá en perjuicio de los expositores que expresan bien públicamente su disgusto por los perjuicios que se les causa y la

desconsideración que con ellos se ha tenido, pues ni aun catálogo de lo expuesto se ha publicado.

Bien es verdad que la prensa tampoco ha hecho mención mas que de los discursos de las secciones, prescindiendo, casi en absoluto, de los aparatos presentados entre los que ha habido algunos de verdadero mérito, como el dirigible Astra-Torres, cuyo modelo ya ha adquirido el Almirantazgo inglés; el *Te'equino* Torres Quevedo para la dirección de los buques desde tierra; y el Trasbordador del mismo autor, que va a instalarse en San Sebastián, para unir, por medio de un vehículo aéreo, los montes Ulía e Igueldo, instalación que también va a hacerse por encima de las colosales cataratas del Niágara con un recorrido de varios kilómetros. También ha llamado mucho la atención, un sencillísimo aparato de muy reducidas dimensiones, para la aplicación de los rayos X, que seguramente tendrá rápida aceptación.

Del único aparato que *El Liberal*, *Heraldo de Madrid*, *A. B. C.*, *La Correspondencia de España*, *la Militar* y algún otro periódico se han ocupado con extensión, pidiendo todos, la protección oficial debida, para terminarlo, ha sido del biplano de nuestro paisano Daniel Montero, que ha llamado poderosamente la atención, desfilando ante él, cuanto existe de valia en el mundo científico; y para explicar cuyo mecanismo y funcionamiento ha tenido que multiplicarse Montero algunos ratos, además de la conferencia que una de las tardes dió sobre su invento.

El próximo Congreso de las Ciencias, se verificará en Valladolid, y si como en este, se dedica más atención a las palabras elocuentes que al trabajo material, era preferible no celebrarlo.

\* \* \*

De política, más valiere no hablar, hemos llegado a tal desbarajuste en esta materia y en momentos tan críticos para España; que si no se impone una situación duradera y fuerte, la resolución de ciertos problemas de urgente estudio e interés capital, va a costarnos serios disgustos.

Entre ellos figuran el nuevo planteamiento de la cuestión de Barcelona, que empieza como en 1909 y la completa dominación en nuestra zona de Marruecos, que ha entrado ya en el periodo álgido de una guerra que hay que afrontar sin contemplaciones y por decoro propio, sin pérdida de tiempo, si no queremos que nos cueste mucho dinero y lo que es peor, muchos hombres.

Con una crisis cada mes en el Gobierno libe-

ral y la incapacidad en que se ha colocado el partido conservador, para hacerse cargo del Poder, no es posible que estos asuntos sean tratados con la atención que merecen, ni resueltos con un plan bien estudiado y enérgico; y como ambas cuestiones son de por sí muy delicadas, no hagamos comentarios de ellas, pero sí protestemos de la falta de seriedad política existente.

P D

Madrid-Junio-1913.

## Clínica especial de enfermedades genito-urinarias y de la piel Dr. Muñoz-Orea

Ex interno de la facultad de Medicina.

GABINETE MONTADO COVARREGLO A  
LOS ULTIMOS ADELANTOS

Enfermedades del aparato urinario.—Endoscopia.—Enfermedades secretas.—Reacción de Wasserman.—Aplicación del 606 y 914.—Análisis de orinas.—Enfermedades de la piel.—Aplicación de nieve carbónica para la curación de la piel y lupus.—Cauterización eléctrica.—Tratamiento de la calvicie.—Depilación.

Estará en **Ciudad Rodrigo**, el primer martes de cada mes, hospedándose, Madrid, num. 30.

*Gratis a los pobres previa presentación de la patente o carta del médico de cabecera.*

En Salamanca, Plaza de la Verdura, 36.

## J. León Arias

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en la colocación de dentaduras postizas

DOCTOR RIESCO 2. SALAMANCA

Todos los primeros martes de cada mes visitará Ciudad Rodrigo, hospedándose en el "**Hotel Machero**".

## MERCADOS

DÍA 24 DE JUNIO

	Pesetas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	13	25
« barbilla » .....	12	75
Centeno » .....	11	50
Cebada » .....	10	75
Algarrobas » .....	10	
Guisantes » .....	9	
Garbanzos » .....	30	
Habas » .....	10	50
Alubias » .....	24	
Patatas, arroba.....	1	50

IMP. DE ENRIQUE CUADRADO, CIUDAD RODRIGO

ANUNCIOS

**CASA DE BICICLETAS Y MOTOCICLETAS**  
 VENTAS, alquileres y reparaciones.  
 Completo surtido en accesorios.  
**Precios sin competencia.**  
 Avenida Saraiva de Carvalho, 47, 49 y 51.  
 SUCURSAL:  
 Bairro Novo, Rua da Liberdade, 86 y 88.  
 FIGUEIRA DA FOZ

**En la CONFITERIA**  
 de  
**Manuel S. y Sánchez**  
 VARIADO  
 surtido en delicados Pasteles  
 los Mártes y Domingos

**Julían Conde** Marmolista  Cantero  
 Santander, 6, VALLADOLID.

Pone en conocimiento del público que, sin previo aviso, visitará esta plaza, durante el año, en los meses de Enero, Mayo y Septiembre, con sus muestrarios de Lápidas, Mausoleos y Panteones.

**Platería y Relojería de M. Costa Pinto**

Premiado con medalla de plata en la Exposición Industrial y Agrícola de Figueira da Foz.

Escogido surtido de objetos de oro y plata.— Relojes de los mejores fabricantes, para señora y caballero.— Talleres para la fabricación y compostura de cualquiera objeto de oro, plata y alhajas con piedras preciosas.

Precios limitadísimos y calidad garantida.  
 Largo Mousinho d'Albuquerque, vulgo Largo do Carvac)  
**Figueira da Foz**

**Platería, Relojería y Talleres de platero y relojero**

de Joaquin Duarte Mendes

Premiado con medalla de oro en la Exposición Industrial de Figueira da Foz en 1901

1, Plaza Nueva, 3.—Figueira da Foz

Grande y variado surtido en platería y joyería; relojes de oro, plata, níquel, acero, y para salón. Gran variedad en objetos de oro y plata para regalos.

Se fabrica toda clase de alhajas con brillantes y demas piedras preciosas; y se hacen composturas en objetos de oro, plata, relojes e instrumentos de precisión. Precios limitadísimos.

**Calzado de gran lujo**

para Caballero, Señora y Niño.

**ANGEL ROSELLÓ**

Plaza de Béjar, 9. Ciudad Rodrigo.

**ROTULOS ESMALTADOS**  
 Para muestras y catálogos Santiago Vegas, (Farmacia Vasconcellos).

**FIGULES.** Preciosos dibujos. Resultado garantizado.  
 Comercio de Enrique Cuadrado. Ciudad Rodrigo



establecimiento y taller  
 de Guarniciones y Sillas

**Luis Domínguez del Amo**

PLAZA MAYOR, 14,  
 Ciudad Rodrigo

Monturas. Bridas de paseo y de campo. Cabezas. Fundas para baules, maletas, cabas y maletines. Bocado, filetes y espuelas. Especialidad en monturas jerezanas y guarniciones de todas clases. Precios garantizados.



**En Abanicos y Sombrillas, lo más CHIC.** Comercio de Enrique Cuadrado. Ciudad Rodrigo.

Comercio de Enrique Cuadrado. Ciudad Rodrigo. PROPORCIONA A PRECIOS